
Gramatyka historyczna języka polskiego

W ramach powtórki przed egzaminem...

Poziom trudności: Średni

1. Jaki był warunek wzdłużenia zastępczego?

A - Przed wzdłużającą się głoską musiała stać dźwięczna spółgłoska

B - Po wzdłużającej się głosce musiała stać dźwięczna spółgłoska

C - Po wzdłużającej się głosce musiało stać t,d,s,z,n,r,ł

D - Każda głoska mogła się wzdłużyć

2. Jaką grafię ma Bulla Gnieźnieńska?

A - Prostą

B - Złożoną 1 stopnia

C - Złożoną 2 stopnia

D - Diakrytyczną

3. Kiedy zanikł iloczas?

A - W X wieku

B - W XII wieku

C - W XVI wieku

D - W XIX wieku

4. Czym uzasadnić formę "piesek" zamiast regularnego "psek"?

A - Wzdłużeniem zastępczym

B - Wyrównaniem analogicznym

C - Przegłosem

D - Regionalizmem

5. Czy w Kazaniach Świętokrzyskich pojawia się "o rogate" oznaczające nosówkę?

A - Tak

B - Nie

6. W co przeszła grupa tert?

A - Trzet / trzot
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B - Tret

C - Telt

D - Tłot

7. Która samogłoska ścieśniona najszybciej zanikła?

A - A

B - O

C - E

D - U

8. Jak powstało "c"?

A - kt + j

B - s + j

C - st + j

D - t + E

9. Jaki proces dokonał się w słowie "uczestnik"?

A - Denazalizacja

B - Nazalizacja

C - Metateza

D - Rozwój sonantu R

10. Z jakiego okresu pochodzi apofonia?

A - Z pie.

B - Z ps.

C - Z okresu stpol.

D - Z okresu nowopol.

11. Z jakiej ps. deklinacji pochodzi wyraz gospodyni?

A - III -a-

B - III -ja-

C - IV -i-

D - V -er-
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12. Z jakiej ps. deklinacji pochodzi wyraz słowo?

A - I -o-

B - I -jo-

C - V -ent-

D - V -es-

13. Do jakiej ps. koniugacji należy czasownik "nieść"?

A - I -o-//-e-

B - II -no-//-ne-

C - III -jo-//-je-

D - V atematyczna

14. Do jakiej ps. koniugacji należy czasownik "dać"?

A - I -o-//-e-

B - II -no-//-ne-

C - IV -jo-//-i-

D - V atematyczna

15. Z jakiego przypadka pochodzą relikty odmiany prostej "po polsku", "po francusku"?

A - Z mianownika

B - Z dopełniacza

C - Z celownika

D - Z miejscownika

16. Gdzie zachodziła haplologia?

A - W rodzaju męskim

B - W rodzaju nijakim

C - W rodzaju żeńskim

D - W każdym rodzaju

17. Skąd pochodzi współczesny imiesłów przymiotnikowy bierny?

A - Z imiesłowu czasu teraźniejszego biernego

B - Z imiesłowu czasu przeszłego czynnego II

C - Z imiesłowu czasu przeszłego biernego

D - Z trybu warunkowego
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18. Jak nazywał się proces przemieszania twardotematowych zaimków on, ona, ono

z miękkotematową odmianą?

A - Adwerbizacja

B - Kontaminacja

C - Substantywizacja

D - Adjektywizacja

19. Dlaczego *pekti > piec, a nie pieć?

A - Z powodu ewolucji spółgłosek kt > c

B - Z powodu denazalizacji

C - Z powodu wyrównania analogicznego

D - Z powodu akcentu inicjalnego

20. Kiedy zaniknęła l.pd.?

A - W X wieku

B - W XIII wieku

C - W XVI wieku

D - W XVIII wieku
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Gramatyka historyczna języka polskiego

W ramach powtórki przed egzaminem...

Poziom trudności: Średni

Karta odpowiedzi

1. B

2. A

3. C

4. B

5. A

6. A

7. A

8. A

9. A

10. A

11. B

12. D

13. A

14. D

15. C

16. C

17. C

18. B

19. A

20. C
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